

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
 főszerkesztő: Kovács György
 szerkesztette: Császár Tibor
 Fehér Péter
 Baumann László

/mti/ kö

- v é g e -

20.59

220886 1265

ls

--

60.000/x

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
 Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371**Belföldi hírek**

budapest, 1986. augusztus 23.

bel

s z o m b a t

sb0001 4 150 mtib1001

üdülõhelyi szabadidõ központ - tervpályázat

1986. augusztus 23. - a víz melletti üdülõhelyek, elsõsorban a balaton-parti és a termálvizes üdülõkörzetek szabadidõ- és szórakoztató központjainak kialakítására közös tervpályázatot hirdetett az építésügyi és városfejlesztési minisztérium, valamint több országos fõhatóság, állami és társadalmi szervezet. az a cél, hogy a szabadidõ központban megteremtsék a vízparti üdülést és a balneológiai gyógykezelést kiegészítõ kulturális, sport és más szórakoztató programok építészeti, tárgyi feltételeit.

a tervezõk feladata, hogy több övezetet alakítsanak ki a szabadidõközpont területén. a vendéglátási övezetbe telepítsenek bárakat, sörözõket, borozókat, büféket, eszpresszókat, a kereskedelmi övezetbe kölcsönzõ boltot, emléktárgyakat árusító üzleteket, utazási irodát és pénzváltóhelyet. a szórakoztatásra nyújtson gazdag lehetõséget a játékövezet a felnõtteknek különbözõ játékkermekkel, teke, vagy bowling pályával, video teremmel, s a gyermekek is kapjanak játszótérrel, továbbá mini vidámparkot is. a sok mozgást kedvelõ felnõttek részére tervezzenek ideiglenesen lefedhetõ és szabadtéri teniszpályákat, és más kisebb pályákat a minigolf, a tollaslabda, a kézilabda, a röplabda és kosárlabda mérkõzések lebonyolítására. fontos követelmény, hogy az épületekkel egy vagy több olyan teret, „fórumot”, fogjanak közre, amelyen kulturális mûsorokat, hangversenyeket bonyolíthatnak le és diszkót, szabadtéri filmvetítést is rendezhetnek. a létesítmények megépítésébe nemcsak állami, hanem szövetkezeti és magánérõ is bevonnak. a jól variálható épületek telepítési lehetõségét készthely és hévíz helyszínrajzán kell bemutatniuk a pályázóknak.

a pályázati kiírást már átvehetik az érdeklődők az építésügyi- és városfejlesztési minisztériumban, s a kész terveket legkésőbb december elsejéig kell elküldeni a készthelyi városi tanácsnak. a legjobb pályaművek díjazására és megvásárlására összesen 580 ezer forintot irányoztak elő. a bírálóbizottság december végéig hirdeti ki a pályázat eredményét. /mti/

sb/tr/sl cl bam
00.10 230886 2087

-.-

sb0002 4 180 mtib1002

ismét teremnek a pécsi fügefák

1986. augusztus 23. - ismét termést hoztak a pécsi fügefák, amelyek az 1984/85-ös tél zord napjaiban a föld színéig elfagytak, csupán a gyökérzetük maradt meg. az elmúlt évben - a szakemberek tanácsára - radikális műtétet hajtottak végre: tövig visszavágták a fákat, így segítették elő, hogy újra sarjadzon a gyökér. a beavatkozás sikerrel járt. az idei tavaszon friss hajtások törtek elő a földből, erőteljes fejlődésnek indultak és hamarosan termőre fordultak.

valószínűleg a füge az egyetlen kulturnövényünk, amely nemcsak átvészeltte a forró, száraz nyarat, hanem kifejezetten „élvezte”, a kánikulát. a mecsekalján az ugynevezett adriai füge díszlik, amely a mediterrán klímához idomult. óriási gyökérzettel védekezik a nyári szárazság ellen, s heteket vagy akár hónapokat is kibír eső nélkül. a sok napsütés kedvezett a kárt szenvedett növények regenerálódásának. most ismét dus lomb borítja az ágakat és a lombzat oltalmában termést érleltek a fák.

házánkban egyedül pécsen és környékén terem a füge tömegesen a szabad ég alatt. a helyi hagyomány szerint az első példányokat a törökök, illetve a balkánról velük érkezett bosnyákok hozták magukkal négyszáz évvel ezelőtt és ültették el a mediterrán jellegű mecsekalján. a fagypusztulás előtt több ezer fügefafa virult a pécsi kertekben és udvarokban, az utcákon és a tereken, s úgy tűnik: nagy részük újra éledt, ismét termőképessé vált. gyümölcsük - a körte alakú és nagyságu füge - most érett szedésre. a pécsiek általában aszalva fogyasztják, illetve befőttes vagy bort készítenek belőle.

/mti/
igó/bné az/cl bam
00.11 230886 1628

-.-

sb0003 4 150 mtib1003

beindultak a Lé-vonalak csongrádban

1986. augusztus 23. - elérkezett a paradicsomszedés csúcsideje csongrád megyében. a konzerviparnak segítenek az előfeldolgozásban a tsz-ek kis üzemei: a mórhalmi homokkultúra szakszövetkezetben, a bordányi előre szakszövetkezetben és a ruzsai népszabadság tsz-ben a hét végétől teljes műszakban dolgoznak a Lévonalak.

a feldolgozó berendezések a termőhely mellett vannak, a földekről beérkező termést itt mossák, őrlik, eltávolítják a magot belőle. tiszta, nyers paradicsomiét állítanak elő, amit speciális tartálykocsikban szállítanak a szegedi konzervgyárba. a félkész termékből sűrítményt készítenek. az előfeldolgozás megkönnyíti a vállalat munkáját. a gazdaságok pedig azért járnak jól, mert kevesebb árut kell fuvarozniuk. üzemanyagot takarítanak meg és természetesen a többletmunkáért több pénzhez jutnak. a szegedi konzervgyárral együttműködő három gazdaság együttesen napi 80 vagon paradicsomot dolgoz fel. /mti/

tób/az cl bam
00.11 230886 0996

-.-

sb0004 4 150 mtib1004

fizikusok vándorgyűlése debrecenben

1986. augusztus 23. - augusztus 25-e és 28-a között debrecenben az atommagkutató intézetben rendezik meg vándorgyűlését az ötvös Loránd fizikai társulat. a vándorgyűlés - amit két évenként hívnak össze - nem egy szűk szakmai kör tanácskozása, hanem az érdeklődők széles körének, más területre specializált kutatóknak, egyetemi oktatóknak, fizikai tanároknak és a fizika iránt érdeklődőknek szóló összefoglaló előadássorozat. az idei rendezvényen elsősorban a fizika és más tudományok kapcsolatáról hangzanak majd el előadások, így foglalkoznak majd a fizikai módszerek alkalmazásával a biológiában, az automatizálásban és az orvostudományban. /mti/

szü/az/cl bam
00.12 230886 0712

-.-

sb0005 4 150 mtib1005

uj tanév, uj padokban

1986. augusztus 23. - a szeptemberi iskolakezdésig még mintegy tízmillió forint értékű rakományt indít utnak az iskolabutor- és sportszergyár jánosházi üzeme az ország oktatási intézményeibe. az évente hatvanmillió forint értékben gyártott tantermi berendezésekből - székekből, padokból, táblákból, asztalokból - az év harmadik negyedében a triál közvetítésével az átlagosnál rendszeresen 30-40 százalékkal többet rendelnek a felújítás befejezése előtt álló, illetve az újonnan épült iskolák. a héten több mint 200 tanterem berendezéséhez elegendő bútort raknak vagonokba, hogy a diákok az évnnyitó becsengetés után új padokban kezdhesék az új iskolaévet. /mti/

sim/mné/az cl bam
00.12 230886 0716

-.-

sb0006 4 130 mtib1006

fogorvosok az ifjúság egészségéért

1986. augusztus 23. - a magyar fogorvosok egyesületének több szekciója közösen rendezti meg a IX. gyermekfogászati és a VII. parodontológiai szimpóziumát gödöllőn augusztus 28. és 31. között. a rendezvényen - amelynek fővédnöke csehák judit, a minisztertanács elnökhelyettese - 17 ország mintegy 500 szakembere vitatja meg a fogbetegségek megelőzésének lehetőségét.

a plenáris üléseken 14 hazai és 42 külföldi előadás hangzik el, a szekciókban pedig külön foglalkoznak a kellő egészségügyi kultúrát nélkülöző családokban nevelkedő gyermekek kezelésének nehézségeivel, valamint a számítástechnika alkalmazásával a fogászat különböző területein. a szimpózium idején hét hazai és öt külföldi cég termékeiből gép-, műszer-, anyag- és gyógyszerkiállítást rendeznek az agrártudományi egyetemen. /mti/

sa/fr cl bam
00.13 230886 0862

-.-

sb0007 4 180 mtib1007 /közönségszolgálat/
telefondoktor

1986. augusztus 23. - hétfőtől a gyomor-bél megbetegedések és a táplálkozás kapcsolatáról beszél a telefondoktor. a 172-111-es számon többek között arról hallhatnak az érdeklődők, hogy van-e összefüggés az egyes népek táplálkozási szokásai és a daganatos betegségek gyakorisága között. /mti/

sa/fr cl bam
00.14 230886 0333

-.-

Sb0008 4 130 mtib1008 (közösségtalálkozó)

hidrobbantás a ferihegyi gyorsforgalmi úton

1986. augusztus 23. - a hidépítő vállalat szakemberei szombaton reggel robbantással lebontották a gyömrői ut feletti átívelő közúti hidat - az átépítés alatt lévő ferihegyi ut gyorsforgalmi részét. a robbantás a tervezettnél is jobban sikerült, ezért az eredeti elképzeléstől eltérően vasárnap már nincs szükség újabb robbantásra. a bontás idejére a gyömrői utat az ujhelyi és a felsőcsatári ut között lezárták, a forgalom a kora délelőtti órákban ismét megindulhatott. /mti/

-ri/cl kz

10.19 230886 0543

-.-

Sb0009 4 130 mtib1009

varga pál temetése

1986. augusztus 23. - varga pálnak, a magyar állami operaház karmesterének temetése augusztus 28-án 11,30 órakor lesz a rákoskeresztúri új köztemetőben. /mti/

cl kz

11.03 230886 0198

-.-

Sb0010 4 160 mtib1010

orosházi táncosok finnországból

1986. augusztus 23. - szombaton finnországra utazott az orosházi alföldi táncgyűjtés. a békés megyei táncosok tíz napot töltenek egy orosházával évek óta baráti kapcsolatokat ápoló finn kisvárosban, kuusankoskiban, s ez idő alatt több alkalommal is közönség elé lépnek magyar néptáncokból összeállított műsorukkal.

orosháza és kuusankoski együttműködése jegyében a közelmúltban képzőművészek kölcsönös bemutatkozására került sor, az idei nyár elején pedig a finn város táncgyűjtése szerepelt orosházán. /mti/

sam/ben/k cl kz

11.08 230886 0577

An

-.-

Sb0011 4 150 mtib1011

kármentő szombat a nyírségi almáskertekben

1986. augusztus 23. - nagyüzem volt szombaton a hételeji jégzivataroktól megtépázott nyírségi almáskertekben. a sérült, már csak ipari feldolgozásra alkalmas gyümölcsöt szedték, gyűjtötték össze, mert minél tovább marad a fákon, annál értékteletlenebbé válik, s ha romlásnak indul fertőzési forrása is lehet az épen maradt almának. a fogyasztási szövetkezetek felvásárlói felkészülten várták a termelők „kármentő műszakját”, telepek mindenütt nyitva tartották, s tonnaszámba vették át a kistermelők által szállított ipari almát. a mezőgazdasági üzemek szállítmányait a nyírségi konzervipari vállalat fogadta. az utóbbi egyébként a tervezettnél korábban, már hétfőn megkezdte az almalé készítését. /mti/

ács/kz cl kz

11.23 230886 0771

-.-

Sb0012 4 130 mtib1012

a nemzetközi rákkongresszus - szombati program /1. rész/

1986. augusztus 23. - szombaton folytatódott a xiv. nemzetközi rákkongresszus csaknem 8000 küldöttének tanácskozása a budapesti nemzetközi vásár területén. a délelőtti ülés első előadója, ~~...~~ koprowsky amerikai professzor, a daganatok diagnosztikájában és Hilary gyógykezelésben is fontos szerepet játszó ugynevezett monoklonáris antitestekkel kapcsolatos eddigi kutatási eredményeket foglalta össze. szólt annak fontosságáról, hogy a beteg szervezetét ellenállóképesse tégység, s ismertette az interleukin-2 elnevezésű gyógyszer alkalmazási lehetőségeit. ez az immunsejt-termék amelyet az ugynevezett t-sejtek termelnek, képes megindítani olyan folyamatokat, amelyek szembeállnak a rákos sejtek burjánzásával.

a délelőtti további részében cytológiával, az onkogének funkciójával és szabályzásának lehetőségeivel foglalkoztak a tudósok, s megvitatták a prosztaták gyógyításának új módszereit.

az aktív és a passzív dohányzás valamint a tüdőrák közötti összefüggésről hangzottak el beszámolók, a dohányzással és a dohányzás elleni társaságok, klubok szerepével foglalkozó szekcióban. dr. richard doll az oxfordi imperial cancer research fund professzora arról beszélt: milyen nagy annak a veszélye, hogy a dohányzó ember környezetében élők tüdőrákot kapnak. mint elmondta, mostanáig a nem dohányzók tüdőrák halálozásának felét a passzív dohányzás okozta. csak nagy-britanniában évente 1500-an halnak meg.

An

a professzor összegezte az e területen végzett japán, amerikai, görög, hong-kongi és brit vizsgálatok eredményeit: több mint 3800 kémiai anyagot mutattak ki a cigaretta füstjéből, amelyek közül 50 rákot okozott a kísérleti állatokban. megállapították, hogy nagy mértékben csökkent a fiatalok tüdőrákos megbetegedéseinek száma azokban az országokban, ahol alacsony nikotintartalmu cigarettákat noztak forgalomba. hollandiában például a 45 évnél fiatalabb férfiak tüdőrák-halálozása 53 százalékkal esett vissza. ugyanakkor más országokban, például franciaországban, a német szövetségi köztársaságban és japánban 15 százalékkal nőtt ez az arány.

/folyt. köv./

Lg cl kz

12.40 230886 2158

--

sb0013 4 160 mtib1013

csillagászok országos találkozója

1986. augusztus 23. - szombaton befejeződött a csillagászat baráti köreinek szombathelyen megtartott háromnapos országos találkozója. a sorrendben immár tizenegyedszer megrendezett eszmecszerén neves hazai és külföldi szakemberek számoltak be a csillagászat legújabb eredményeiről, a halley-üstökös kutatásával kapcsolatos információkról, a baráti körök tevékenységéről.

a találkozón bejelentették, hogy gothard jenő-díjat alapítottak. kétévenként ítéljk oda azoknak, akik eredményes megfigyeléseket végeznek, gyarapítják a szombathelyi gothard-gyűjteményt, vagy az oktatásban, ismeretterjesztésben jeleskednek. /mti/

Lár/kz cl kz

12.41 230886 0685

An

--

sb0014 4 150 mtib1014 /közönségszolgálat/

Időjárás-jelentés

1986. augusztus 23. - a meteorológiai intézet jelenti:

erős széllel ismét lehülés

nagy kiterjedésű ciklon, illetve hosszán elnyúló időjárási frontrendszer határozza meg európa időjárását. észak-európában hűvös az idő, a hőmérséklet csúcserőke a 20 fokot sem éri el. dél-európa fölött száraz, meleg levegő áramlik, ezért ott sok a napsütés, délutánra csaknem mindenütt 30 fok fölé emelkedik a hőmérséklet. a lényegesen különböző időjárásu területeket elválasztó, több száz kilométer széles időjárási frontrendszer szombaton reggel körülbelül a moszkva-varsó-bordeaux vonalban volt. az időjárási frontrendszer lassanként eléri, majd vasárnap estig valószínűleg el is hagyja a kárpát-medence térségét. magyarországon pénteken közel zavartalan volt a napsütés. délutánra általában 24, 28 fokig emelkedett a hőmérséklet. napközben időnként megélénkült a déli szél. éjszaka gyengült a szél, szombat hajnalra általában 10, 16 fok közé hűlt le a levegő. délelőtti napos, száraz, egyre szelesebb idő volt. a hőmérséklet gyorsan emelkedett, 11 órakor 21, 26 fok között volt. a balaton 11 órakor síófoknál 21 fokos volt. budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 18,7 fok volt. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 25 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1006 hpa, erősen süllyed.

várható időjárás vasárnap estig:

nyugat felől hosszabb időszakokra többször megnövekszik a felhőzet, sok helyen várható zápor, zivatar. az élénk, időnként erős déli szél éjszakától először a dunántulon, majd máshol is északnyugatra fordul és tovább erősödik. hajnalban 11, 16, délután 20, 25 fok között lesz a hőmérséklet.

előrejelzés budapest területére vasárnap reggelig:

délutánról többször erősen megnövekszik a felhőzet, zápor, zivatar többször is valószínű. az időnként megerősödő déli szél éjszakától északnyugatra fordul és tovább erősödik, viharos széllelkések is lesznek. késő este 22, hajnalban 15 fok körül lesz a hőmérséklet.

várható időjárás a balatonnál ma estig:

An

az élénk, időnként erős délnyugati szelet zivatarok idején viharos széllelkések kísérhetik, a sárga jelzés érvényes. a délutáni óráktól megnövekszik a felhőzet, záporra, zivatarra kell számítani. a hőmérséklet kora délután 27,21 fok körül valószínű.

a duna vizállása budapestnél ^{28 este} 250 cm, hőmérséklete 21,2 fok.
/mti/ cl kz
13.01 230886 2517

--

Sb0015 4 160 mtib1015

befejeződött a gyógyszerkutató konferencia

1986. augusztus 23. - szombaton befejeződött a debreceni kossuth lajos tudományegyetemen tartott háromnapos gyógyszerkutató konferencia. a sorrendben hatodik alkalommal összehívott tanácskozáson több mint 300 elméleti és gyakorlati gyógyszerutató vett részt. a konferencián elhangzott mintegy 150 előadás a magyar gyógyszerkutató minden területét átfogta.

Láng tiber, a gyógyszerkutató intézet ^{Közös Vállalat} igazgatója, az mti munkatársának adott nyilatkozatában az eszmecsere tapasztalatait összegezve többek között arra mutatott rá, hogy a tanácskozáson elhangzott előadások tanúsága szerint a magyar gyógyszerkutató őrzi, sőt tovább öregbíti nemzetközi rangját, s ebben, mint ez az előadásokból ugyancsak kiderült, nagyon fontos szerepe van annak, hogy az utóbbi években lényegesen javult a különböző területeken dolgozó kutatók együttműködése. különösen értékes, s a jövő szempontjából nagyon biztató tapasztalata az ideai tanácskozásnak, hogy egyre több fiatal bizonyítja be, mégpedig konkrét és értékes eredményekkel, hogy érett kutatóvá fejlődött. ez is, és a konferencia egésze is azzal a jóleső érzéssel - sőt bizonyossággal - szolgált, hogy a magyar gyógyszerkutatóknak, és ezzel együtt a magyar gyógyszeriparnak megvan az az utánpótlása, amely a továbbiakban is biztosítja a versenyképességét. az elhangzott előadások, poszter bemutatók nagy többsége ennek megfelelően a verseny szempontjából leglényegesebb kutatási területekre összpontosított. így például mindvégig kiemelt szerepük volt a szív- és vérkeringésre, valamint a központi idegrendszerre ható szerekkel kapcsolatos kutatási témáknak. /mti/
szü/kz cl kz
13.17 230886 1678

--

Sb0016 4 150 mtib1016 /közönségszolgálat/

Lottó-nyeremények

1986. augusztus 23. - a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a 34. játékhetén 5 találatos szelvény nem volt.

a Lottó-nyeremények - az nyereményilleték levonása után - a következők:

4 találatos szelvénye 59 fogadónak volt, nyereményük egyenként 166.615 forint,

3 találatos 7.214 fogadónak volt, nyereményük egyenként 681 forint,

a 2 találatos szelvények száma: 247.144 db, ezekre egyenként 25 forintot fizetnek. /mti/

cl kz
13.23 230886 0492

--

Sb0017 4 180 mtib1018

befejeződött a fekitermelők versenye

1986. augusztus 23. - szombaton befejeződött a somogy megyei ropolyban megrendezett xvi. országos fakitermelő verseny. száztiz szakmunkás bizonyítvánnyal rendelkező résztvevőjének feladatai között többek között fűrészlánc-élezés, hibás motorfűrész javítása és fadóntás szerepelt. a versenyzők a saját maguk által választott irányba dönthették a kivágott fákat, de már néhány centiméteres eltérés is nagyon komoly hibának számított. a földre fektetett törzseket, a legallyazásuk után a versenyzőknek kellett, természetesen géppel, többszáz méterre elvonszolniuk, ott méretre vágni, tehergépkocsira rakni, aztán a kormánykerék mögé ülve a kijelölt erdei utakon, ösvényeken a gyűjtőhelyre szállítani. a csapatversenyt a somogyi erdő-és fafeldolgozó vállalat brigádja - norváth józsef, rittert lászló, molnár ferenc, varga tiber és bakos sándor - nyerte. a verseny ezüstérmese ugyanezen vállalat 11. csapata lett. az egyéni összetettben kántor jános, a buda-vidéki állami erdő-és vadgazdaság versenyzője bizonyult a legjobbnak. rakodásban dávid jeno, a somogyi erdő és -fafeldolgozó vállalat versenyzője szerezte meg az első helyet, a traktoros vontatásban pedig bocskai józsef, ugyancsak a somogy megyei vállalat számunkása érte el a legjobb eredményt. /mti/

lad/kz cl kz
13.48 230886 1386

An

--

sb0018 4 160 mtib1021

korszerűsödő kémiaoktatás - véget ért pecsét a kémiatanárok országos konferenciája

1986. augusztus 23. - a hazai kémia tanításnak az új oktatási törvény-nyújtotta lehetőségekkel összefüggő megújítási stratégiáját vitatta meg pecsét csaknem félezer pedagógus a kémia tanárok szombaton befejeződött XII. országos konferenciáján. az általános és középiskolák valamint a tanárképző intézmények szakemberinek tanácskozásán többek között megállapították, hogy az eddiginél szabadabb pedagógiai mozgástér serkentőleg hatott a tanári alkotókészség kibontakozására, s ez a szellemi pezsgés jellemezte a minden korábbinál nagyobb érdeklődéssel kísért konferenciát is.

a művelődési minisztérium, az országos és a baranya megyei pedagógiai intézet, a Janus Pannonius Tudományegyetem és a magyar kémikusok egyesülete által szervezett tanácskozás tapasztalatait összefoglaló jegyzéket az MKE Oktatási Bizottsága és kémia tanári szakosztálya az illetékes főhatóságokhoz is eljuttatja. abban - egyebek mellett - leszögezték, hogy a tantárgy korszerűsített oktatása a tudomány egészségnek fejlődését szolgáló műhelyek kialakítását és az iskolák közéleti-szakmai demotizmusát egyaránt sikerrel szolgálhatja. ugyanakkor arra is felhívták a figyelmet, hogy a jövőben tágabb teret kell kapnia a kémiai gyakorlatoknak, a tanár-diák viszony fejlesztését is elősegítő közös probléma-megoldásnak, ami azonban csak a kísérletek előkészítését segítő órakedvezménnyel együtt lehet eredményes. a konferencián bejelentették, hogy a pedagógusok újító ötleteit, módszereit, kutatásaik eredményeit a múlt tanévtől rendszeresen közlő egyesületi füzeteket a következő tanévben nemcsak tagjainak, hanem minden iskolának megküldi a magyar kémikusok egyesülete. így valamennyi intézmény egyidőben juthat a legfrissebb szakmai információkhoz, amelyeket a tanárok nyomban hasznosíthatnak munkájukban. különösen fontosnak ítélték a kémia-oktatást segítő számítógépes programok és video-technikai módszerek elterjesztését. a konferencia előadásainak számottevő része e témával foglalkozott, s mint elmondták, hazánkban már több száz analitikai és kvantumkémiai számítástechnikai programot dolgoztak ki, s ezeknek pedagógiai hasznosítása rendkívül ígéretesnek mutatkozott. /mti/

kász/kz cl kz
14.47 230886 2271

Au

sb0019 4 180 mtib1022

kirándulónvatok pécsről - háromezer utasa volt a hétvégi vasuti turáknak

1986. augusztus 23. - háromezer utasa volt az idei nyáron a kedvezményes pécsi kirándulónvatoknak, amelyek közül az utolsót szombaton indították a mecsekaljai város főpályaudvaráról bajára. a dunaparti város nevezetességeinek megtekintése és az ebéd elköltése után a vasuton érkezett turázók a folyam vizén hajókkal ereszkedtek le mohácsig, s onnan ismét vonatra szállva tértek vissza pécsre.

az iskolai vakáció minden szabad hétvégéjére szervezett olcsó vonatos kirándulások ezen a nyáron minden eddiginél népszerűbbek voltak, különösen a többgyermekes családok és a kisnyugdíjasok közül akadt sok visszatérő vendége a mávtours pécsi utazási irodájának, s a vasárnapi dunántúli napló című lap közösen meghirdetett egynapos turáinak.

az előző években a dél-dunántul láttnivalóit igyekeztek bemutatni a kirándulónvatnak, az idén azonban már kilépve a régióból a szegedi szabadtéri játékok nagy sikerű rock-opera előadására, székesfehérvár és a főváros megtekintésére is szerveztek kirándulást. a pécsi különvonatok elvitték utasaikat a városhoz közeli vízparti pihenőhelyekre - a balatonhoz, a dunához és a dombóvár melletti gunarasfürdő vizéhez is -, a gemenci parkerdei program iránt olyan nagy volt az érdeklődés, hogy a dunaparti ártéri erdők és a vadrezervátum vidékére két szerelvényt is kellett indítani.

mivel az idén az étkezést is megszervezték, sok kisgyermekes család is élvezhette egy-egy hétvégén a szervezett gondtalan nyaralás örömeit. /mti/

kász/kz cl kz
15.05 230886 1568

BP

sb0020 4 130 mtib1023

a nemzetközi rákkongresszus - szombati program /2. rész/

ugyancsak szombaton külön szekcióban tárgyaltak a kutatók az aids betegség virológiai kérdéseiről. dr. nagy károly magyar professzor az aids-vírussal foglalkozó szekció társelnöke a magyarországi tapasztalatokról számolt be. hazánkban az első két aids-es esetet 1985. elején fedezték fel, számuk az idén augusztusra 78-ra emelkedett. az ez év elején bevezetett szigorú intézkedésektől remélhető, hogy a betegek száma nem növekszik. dr. jean claude cherman francia tudós az aids vírusról és a betegség kezelésének újabb lehetőségeiről tartott előadást. beszámolt arról, hogy több vérszívó rovart vizsgáltak dél-afrikában valamint Európában, s az afrikai szunyogok vérében nagyon sok aids vírust találtak. előadását követően spontán vita alakult ki a tudósok között arról, hogy ez a vizsgálati eredmény felhasználható-e az aids gyógyításában.

hilarly koprowski neves amerikai tudós az ugynevezett monoklonális antitestekről tartott sajtótájékoztatót. elmondta: ezeket az anyagokat egyetlen sejt termeli, s alkalmasak mind a diagnózist segítő jelező anyagok, mind a rák ellen ható gyógyszerek eljuttatására a daganatos sejtekhez. az antitesteket génsebészeti úton állítják elő. kérdésekre válaszolva elmondta: nem lepődne meg ha többen alkalmaznák az immunterápiában mint az immundiagnózisban. eddig 500 embert kezeltek monoklonális antitestekkel s mintegy 50 százaléknál a gyógymód sikeresnek bizonyult. a rák betegség felismerésében az az óriási jelentősége, hogy olyan esetekben is biztosan alkalmazható, amikor más módszerrel nem veszik észre a rosszindulatú daganatot.

délután kerekasztal-konferenciákon vitatták meg a molekuláris génsebészeti módszerek diagnosztikai alkalmazásának kérdéseit, foglalkoztak a csontvelő-átültetés legfrissebb eredményeivel, a vérrák gyógyszeres és sebészeti kezelésének problémáival. a májrák kezelésével kapcsolatos előadásokban dietrich kepper nszk-beli biokémikus szólt arról, hogy jó eredményeket ért el több gyógyszer együttes alkalmazásával.

külön konferencián ismertették a farmitalia carlo erba olasz gyógyszergyártó cég idarubicin elnevezésű új gyógyszerét. elmondták: az új rákellenes készítmény hasznosnak ígérkezik a leukémia különböző fajtáinak gyógyításában. az új szert - ugyanugy mint a cég világszerte ismert adriamycin és epirubicin nevű medicumát - injekcióban vagy szájon át adagolva alkalmazzák. a gyógyszerkísérletekben több nemzet kutatói vettek részt, Európából, Amerikából, Ausztráliából és Afrikából. ismertették az 1984. óta 40 országban alkalmazott farmarubicin elnevezésű rákellenes szerről szerzett tapasztalatokat is.

/folyt. köv./ Lg/cl km
16.08 230886 2694

Tapasztalatokat

37

sb0021 1 130 mtib1025

javítás

mai mtib1012 sz., nemzetközi rákkongresszus /1. rész/ című hírünk 1. bek. 3-4. sorában a név helyesen:

hilarly koprowski

/mti/ cl km
17.05 230886 0214

--

sb0022 4 160 mtib1026

„borsodi fonó,, - miskolcon

1986. augusztus 23. - szombaton, észak- és kelet-magyarország hagyományörző amatőr művészeti együtteseinek, szőlőtáncosainak, dalosainak részvételével megkezdődött a „borsodi fonó,, idei rendezvénye. a miskolci nyár 86. kulturális programjához kapcsolódó eseménynek az idén is a miskolci gárdonyi művelődési ház ad otthont. a kétnapos találkozóra heves, nógrád, szabolcs-szatmár, valamint a „házigazda,, borsod megye folklór-csoportjai kívül megérkeztek a kassa város amatőr népművészeti csoportjai, többek között a kelet-szlovákiai néptánc együttes is.

a hagyományörző amatőr együttesek programja szombaton menettánc-bemutatóval kezdődött. a résztvevők a hősök-terétől indulva, táncolva és dalolva vonultak a miskolci herman ottó múzeum székháza elé. itt került sor a „borsodi fonó,, ünnepélyes megnyitására. ezt követően a gárdonyi művelődési házban és az ifjúsági park színpadán kezdődött meg az együttesek és szólólisták versenye, bemutatkozása.

vasárnap a borsodi fonón résztvevő együttesek miskolc-tapolcán és lillafüreden is fellépnek, szórakoztatják az ott üülőket, turistákat. ezt követően az esti órákban hirdetik ki az eredményeket, adják át a díjakat. a színes műsorgazdag program gálaesttel zárul. /mti/

bas cl km
17.47 230886 1284

37

--

sb0023 4 130 mtib1027

a nemzetközi rákkongresszus - szombati program /3. rész/

a tudományos eredményeket ábrákkal is szemléltető szekciókban a rákellenes gyógyszerek kutatásában elért eddigi eredményeket a mellrák és a gyermekkori fehérvérűség kezelésének új módszereit ismertették.

késő délután a rák betegek ápolásának kérdéseiről robert tiffany brit professzor tartott előadást. beszámolója része annak a programnak, amelyen az ápolónők cserélnek véleményt a dagatos betegek ellátásának új módjairól, problémáiról. a továbbiakban külön szekció foglalkozik majd a fájdalomban szenvedő rákosok ellátásával. kerekasztal-konferencián ismertetik, hogyan kell kezelni az aids-es betegeket, s szólnak az ápolók szerepéről a rák megelőzésében. /mti/

lg/cl km
18.13 230886 0755

-.-

sb0024 4 160 mtib1028

gyorsmérleg a nyírbátori zenei napokról

1986. augusztus 23. - szombaton nyírbátorban a református műemléktemplomban megtartott hangversennyel befejeződött az idén nuszadik alkalommal megrendezett zenei napok programsorozata. a zárókoncerten a debreceni máv filharmónikus zenekar, a debreceni kodály kórus előadásában, szabadi vilmos hegedűművész, korondy györgy, lászló margit, tréfas györgy és varga magda énekesek közreműködésével mozart-műveket hallhatott a közönség. vezényelt szabó lászló.

a zenei napok jubileuma alkalmából elkészült gyorsmérleg szerint egyébként az eltelt két évtized alatt az ország minden részéről csaknem negyvenezer, az idén pedig több mint ötezer érdeklődőt vonzottak a nyírbátori koncertek. a báthoriak egykori családi templomán kívül a nyári hangversenyeknek ma már otthon adnak a falusi műemléktemplomok: a máriapócsi, a nagykállói, a nyírbéltéki, a nyírmihálydi és a tákosi építészeti remekművek.

a nyaranta hangversenytermékké alakuló szabócs-szatmár megyei műemléktemplomokban az eltelt husz esztendő alatt 89 koncertet tartottak. a zenei napok szárnya alatt bontakozott ki a nemzetközi ifjúsági vonós zenei tábor is, amely tíz esztendő fennállása óta évente száznál több fiatal művészt fogad a világ minden tájáról, s 8-10 ország neves zeneművészei vállalják itt az oktatást. /mti/

ács cl km
19.08 230886 1365

BP

-.-

sb0025 4 150 mtib1029

viharos szélleökések

1986. augusztus 23. - szombat délután viharos szélleökések kíséretében hidegfront érkezett az ország fölé. a hideg légtömegek először a kisalföldet borították el, majd viharos gyorsasággal, nagyon erős szélleökések kíséretében távolodtak délkeleti irányba. a hidegfront egy óra alatt elérte a fővárost, miközben nem ritkán 100 kilométer sebességű szélleökésekkel járt együtt. a dunántúlon a legerősebb szélleökéseket, óránként 144 kilométeres sebességű orkán erejű szelet pápán mérték.

a viharos erejű szél nem okozott fennakadásokat a nyugati országrész településeinek energiellátásában, és a vonatközlekedés is zavartalan volt. a balatoni hajókat azonban le kellett állítani, a kompok 16.40 órától 17.40 óráig nem jártak, a sétahajókat pedig a vihar csitultával sem indították újra. győr-sopron megyében, a csorna-sopron-sárvár által határolt térségben a vihar telefonpóznákat döntött ki. a fákat is megtépázták az erős szélleökések, emiatt győr-sopron, zala, vas és veszprém megyékben sokhelyütt faágak kerültek az alsóbbrendű utakra. a győr-sopron megyei rábacsanaknál éppen egy arra haladó autós elé zuhant le egy fa, s a gépkocsi vezetője elvesztette uralmát a jármű felett, leszaladt az útról. a gépkocsi vezetőjét a mentők kórházba szállították. az erős szél a fővárosban is több helyen fákat csavart ki.

a vihar a kora esti órákra elérte az alföldet, ahol jelentősen megnövekedett a közlekedés. az alföldi utakon a felkavart homok miatt a látótávolság erősen lecsökkent, s az autók csak lépésben tudtak haladni. /mti/

be cl km
19.53 230886 1582

BP

-.-

sb0026 4 180 mtib1030

magyar- finn környezetvédelmi együttműködés

1986. augusztus 23. - szombaton hazaérkezett a magyar delegáció, amely ábrahám kálmán államtitkárnak, az országos környezet- és természetvédelmi hivatal elnökének vezetésével - matti ahde, környezetvédelmi miniszter meghívására - augusztus 20-23. között tárgyalásokat folytatott finnországban.

az okth és a finn környezetvédelmi minisztérium között létrejött együttműködési megállapodás értelmében a tárgyaló felek véleményét cserélték a két országot kölcsönösen érintő időszerű környezet- és természetvédelmi kérdésekről, különös tekintettel a levegőtisztaság-védelemre és a különleges hulladékok kezelésére. megállapodtak abban, hogy a két fél kölcsönösen kicseréli tudományos és módszertani tapasztalatait, s közösen dolgoznak a levegő tisztaságának megőrzésén, a savas esők elleni védelemben, az élővilágra ártalmas hulladékok kezelésének, tárolásának és megsemmisítésének korszerű módszerein.

tárgyaltak továbbá az 1975. évi helsinki záróokmány környezetvédelmi fejezetének megvalósításával kapcsolatos eddigi tapasztalatokról és az ensz európai gazdasági bizottságja keretében aláírt, a levegőszennyezés korlátozásáról szóló egyezmény végrehajtásáról.

a magyar küldöttség látogatást tett az észak-finnországi oulanka nemzeti parkban és megtekintett egy helsinki közelében működő ipari hulladékfeldolgozó telepet. /mti/

bi/gw/mz sl cl km
19.56 230886 1418

-.-

sb0027 4 180 mtib1034

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke

1986. augusztus 23.

sb0001 üdülőhelyi szabadidő központ
sb0002 ismét teremnek a pécsi fügefák
sb0003 beindultak a lé-vonalak
sb0004 fizikusok vándorgyűlése
sb0005 új tanév, új padokban
sb0006 fogorvosok az ifjúság egészségéért
sb0007 telefondoktor

3P

sb0008 hidrobantás a ferihegyi gyorsforgalmi utonn
sb0009 varga pák temetése
sb0010 orosházi táncosok finnországban
sb0011 kármentő szombat
sb0012 nemzetközi rákkongresszus - szombati program /1. rész/
sb0013 csillagászok találkozója
sb0014 időjárás-jelentés
sb0015 befejeződött a gyógyszerkutató konferencia
sb0016 lottó-nyeremények
sb0017 fakitermelők versenye
sb0018 korszerűsödő kémiaoktatás
sb0019 kirándulóvonatok pécsről
sb0020 a nemzetközi rákkongresszus - szombati program /2. rész/
sb0021 szerkesztőségek figyelmébe!
sb0022 „borsodi fonó„ - miskolcon
sb0023 a nemzetközi rákkongresszus - szombati program /3. rész/
sb0024 nyírbátori zenei napok
sb0025 viharos széllelkések
sb0026 magyar- finn környezetvédelem
sb0027 tartalomjegyzék

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: kovács györgy
szerkesztette: koronczay emil
kárpáti miklós

/mti/ cl
20.17 230886 1223

3P

-.-

60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

Belföldi hírek



budapest, 1986. augusztus 24. bel v a s á r n a p

sb0001 4 150 mtib1001

magyar vállalatok a pekingi egészségügyi vásáron

1986. augusztus 24. - pekingben szeptember 5-10. között rendezik meg a címe nemzetközi egészségügyi árubemutatót. a kínában negyedik alkalommal sorra kerülő rendezvényen az idén harmadszor vesznek részt magyar vállalatok. a vásáron a gamma művek nukleáris mérőműszereket, a pharma-trade kozmetikumokat, gyógyiszap-és ríchtófit készítményeket mutat be. a medimpex gyógyszerkültkereskedelmi vállalat gyógyszereket visz a kínai fővárosba, s szakmai előadásokra hívja a már meglévő és a lehetséges partnervállalatok képviselőit.

az idei kínai szakkiállításán két tucatnyi ország több mint száz vállalata vesz részt. több neves amerikai, nyugat-európai és japán cég is bemutatja legújabb egészségügyi műszereit, kórházi berendezéseit és gyógyszereit. /mti/

09.00 240886 0833

Am

..-